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RUZNE

POZNAMKA O ROVNICI y” + @y + Yy = 0

FranTiEK HLADIK, Pisek

Vé&ta. Necht funkce ¢, ' jsou spojité na intervalu (a, b) a necht y neméni na tomto
intervalu znaménko. Necht

2
) L —
F' + ¢@F
kde o je nenulovd konstanta a F = 2go + Y’ Pak lze rovnici

@) Y o). 24y y =0

Drevést substituct

G) nO) =yx), E=—aF(x)+ J:lap (_ J:(p(r) dr) ds, x e(a,b)

na rovnici

d?y
4 ~— + k[T n =0.
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Poznadmka. JestliZe « = 0, pak Ize rovnici (2) pfevést na rovnici

j—}’ﬁﬂ 0 sustioei & = [T, 1) = (9.

Jestlize « = 2, pak rovnice (4) je rovnice Eulerova. Jestlize « = 4k/(2k — 1), kde k je
celé &islo, pak Ize rovnici (4) pfevést na rovnici Riccatiho, ktera je feSitelnd pomoci

elementarnich funkci.
Dikaz. Zaménou (3) pfejde rovnice (2) v rovnici
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kde x = x(&). Ze vztahu (1) plyne, Ze F~! je feSenim rovnice u’' — Qu = —1/a.

MZeme tedy psét, pouZijeme-li vztahu (3),
Fi(x) = — &) .
e
Odtud plyne
) [ 2w vl)
f(xl) 1//(x 1)

Dosadime-li tento vztah do rovnice (5), obdrZime (4).

Poznémka. PouZitim této véty snadno nalezneme feSeni, napf. rovnic

a2 2
s1n4xy=0 a y”+2x+1y'+g——y=0.

y" — y' cotgx + a > .
cos” x x* X

PRIBLIZNA KONSTRUKCE PRAVIDELNEHO SEDMIUHELN{KA

P. Huco Vorvri¢ex, Havli¢kav Brod, zaslal redakci tuto pfibliznou konstrukci

pravidelného sedmitihelnika

Bud k kruZnice o poloméru 1 se stfedem v pocatku v roving s kartézskou soutadnou
soustavou. Sestrojme body 4 = [1,0], B = [3,1./3], C =[£,0]. (Bod BleZina k
a mi od bodu 4 vzdalenost 1.) Strana pravidelného sedmithelnika, vepsaného do
kruZnice k, se pak pfibliZzn& rovné vzdalenosti bodu B od bodu C. JestliZe totiZ stie-

dovy uhel, pfislusny k tétivé délky d, oznatime symbolem o, je

sin%a=%d=}i\/m=%\/a’

a tedy « = 51°25'51,6”. Chyba o — 360°/7 je pfiblizn& rovna 8,7".
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